

# 部分产品过滤效率偏低、通气阻力偏高、甲醛含量偏高 省市场监管局发布儿童口罩质量安全风险警示

河北法制报讯 (记者 张世杰)伴随全国各地陆续公布开学时间,儿童口罩成为家长们采购的抢手货。那么,儿童口罩的质量如何呢?近期,省市场监督管理局组织省产品质量监督检验研究院,对儿童一次性使用防护口罩开展了质量安全风险监测工作,发现部分产品存在过滤效率偏低、通气阻力和甲醛含量偏高,质量风险。

省产品质量监督检验研究院从市场随机购买了17批次儿童一次性使用防护口罩样品,对颗粒物过滤效率(非油性)、通气阻力、环氧乙烷残留量、甲醛含量、口罩带与口罩体连接断裂强力、可分解致癌芳香胺染料、微生物指标等7个项目进行了风险监测,结合有关儿童口罩的指标参数及质量要求,发现部分产品在下列方面

存在质量风险:

颗粒物过滤效率。过滤效率的高低反映口罩防颗粒物的效果好坏。本次购检的样品中,有5批次存在颗粒物过滤效率偏低的问题。

通气阻力。该项目是评价口罩材料透气性的关键指标,与过滤效率共同构成了口罩的核心评价指标。通气阻力大小主要受口罩原材料熔喷布及相关辅料的影响。通气阻力过大将影响佩戴者的呼吸,轻者造成呼吸不畅,重者可造成窒息。本次购检的样品中,有7批次存在通气阻力偏高的问题。

甲醛。为使口罩达到防皱、防缩、阻燃等效果,或为了保持口罩上印花、染色的耐久性以及改善手感,口罩材料多需要添加含甲醛类的助剂。若甲醛含量过

高,会导致儿童出现呼吸道严重的刺激和水肿、刺激、头痛等。本次购检的样品中,有一批次存在甲醛含量偏高的问题。

口罩带与口罩体连接断裂强力。该项目主要反映口罩带与口罩体的连接强度,直接影响消费者佩戴的牢固度。若该指标不达标,易造成带、体分离,无法佩戴,直接影响口罩的正常使用。本次购检的样品中,有一批次存在口罩带与口罩体连接断裂强力偏低的问题。

微生物指标。口罩佩戴后将近距离接触鼻腔黏膜和口腔黏膜,如果口罩微生物指标超标,会给佩戴者带来影响自身健康的风险。本次购检的样品中,有一批次存在微生物指标超标的问题。

为此,省市场监管局给出了

以下消费建议:购买口罩时要看产品包装和标识,不要购买“三无”产品;口罩应能安全牢固地罩住口、鼻、下颌,不应存在可触及的锐利尖端和锐利边缘,不应明显影响视野;配有呼吸阀的口罩,其呼吸阀应牢固不变形,内部件不应脱落,不应拆卸呼吸阀及呼吸阀内部件;儿童口罩不应使用系带式口罩带,口罩内层材料不应印花或染色。

省市场监管局还建议,儿童应在成年人看护下佩戴口罩,看护人应注意观察并教育儿童正确佩戴口罩;儿童佩戴口罩期间,不应打闹或进行中等和中等以上强度运动;如佩戴期间出现呼吸不适、皮肤过敏等症状,应及时摘脱口罩,必要时应立即就医;出现呼吸困难的儿童不建议佩戴口罩。

## “熊孩子”玩手游充值8万元 元氏民警多方协调帮追回

河北法制报讯 (记者 张乔)元氏县的何女士有个上五年级的儿子,小家伙平时爱打一些手机游戏。可让她没想到的是,这看起来不起眼的手游,却变成了花钱的大“坑”——儿子把8万多元钱充值到某游戏平台及直播平台中。幸亏元氏警方及时出手,经多方协调帮其将全款追回。

5月24日清晨,元氏县公安局接到何女士报警称,其银行卡里的8万多元钱不翼而飞。合成作战中心值班民警余警官、周警官接警后,立即展开调查。根据何女士微信转账及银行流水记录,民警发现这8万多元被全部充值到某游戏平台及直播平台中。鉴于何女士手机只有其孩子有机会接触,民警初步断定,钱应是被孩子用网络充值了。

民警一边安抚何女士情绪,一边耐心细致地询问其孩子。经了解,今年疫情期间,何女士刚上五年级的

儿子经常使用她的手机上网课、玩游戏。由于何女士的手机支付功能经常被孩子操作,所以其知悉手机微信支付密码。疫情期间,小男孩不断地向游戏平台及直播平台充值,以购买游戏“角色”和“皮肤”,并打赏主播,截至被发现时,已充值了8万多元。得知自己辛辛苦苦积攒下来的血汗钱被儿子拿去玩游戏后,何女士气得差点晕过去。

事情的原委已经知悉,考虑到何女士一家家庭条件困难,民警热心地帮助联系了游戏公司。经多次联系沟通后,游戏平台及直播平台初步回复可以退回钱款,但需要事主提供一系列的材料证明玩家是未成年人。

为尽快帮助何女士追回钱款,民警帮其认真填写资料、出具相关证明。经反反复复提交、修改、再提交、再修改……终于,相关平台于5月28日将8万多元充值款全部退给何女士。

## 警察叔叔努力寻人的样子真美

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 王阿曼)近日,高阳县公安局连续接到多起家中孩子或者亲人走失的报警后,及时出警,帮助寻找,受到辖区群众的一致称赞。

1月19日,村民王某儿媳和孙子走失。庞佐乡派出所民警经一夜奋战,在邻县一民宅内将母子二人找到,并将其送回家中。

3月31日,村民宋某的女儿与家人怄气离家出走。锦华街道派出所民警立即出警,在本村及周边开展了地毯式搜索,终于在村子东南角找到女孩。

4月10日,一村民到晋庄镇派出所报警称其女儿走失了。民警立即展开搜索,在多方支持下,终于将走失女孩找到。

## 徐水警方查处两起涉爆治安案件

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,保定市公安徐水区分局高林村派出所广泛发动群众检举揭发,认真排查辖区各类场所,摸排线索,堵塞漏洞,剔除隐患。近日,该所民警成功查处两起涉爆行政案件。

5月13日10时许,该所接到群众举报:5月4日晚,有人在107国道高林营村一加油站旁燃放烟花爆竹。经工作,民警抓获两名非法燃放烟花爆竹人员。经讯问,违法

人员杜某某和顾某某对其非法燃放烟花爆竹的行为供认不讳。目前,两名违法人员已被给予治安处罚。5月13日10时许,该所联合危爆大队,利用搜爆仪在对小辛庄村进行检查时,发现村民王某某在其自家院子彩钢棚内非法储存烟花爆竹,经清点核实,共计31箱。目前,违法人员王某某已被依法行政拘留,涉案物品被依法收缴。

霍群丽 杨树江



近日,临西县教育局会同多部门组成6个核查验收工作小组,对全县205所学校(幼儿园)进行开学条件核查验收。核查组通过查阅资料、随机访谈、现场查看等方式,详细了解疫情防控体系建设等相关情况,现场指出存在的问题,提出指导性建议和整改意见。图为核查验收组人员正在认真开展核查验收工作。 徐印虎 摄

## 石家庄市公安局桥西分局市场派出所 连抓三名网上在逃人员

河北法制报讯 (林超)“亮剑2020”和“春雷”打击整治专项行动开展以来,石家庄市公安局桥西分局蔬菜批发市场治安派出所重拳出击,不断加大对各类违法犯罪行为的打击力度,近日连续抓获三名网上在逃人员。

5月22日,市场派出所经精准研判、细致工作,在市内某小区成功抓获涉嫌危险驾驶的网上在逃人员张某某。

5月24日,市场派出所民警根据群众举报,通过深

入摸排、蹲坑守候,在石家庄市区某写字楼内,将涉嫌聚众斗殴的在逃人员杨某当场抓获。

5月27日中午12时许,市场派出所民警发现犯罪嫌疑人石某在一菜市场出现后立即前往,成功将其抓获。经查,犯罪嫌疑人石某是宁夏和我省深泽县两地同时上网追逃人员,分别涉嫌虚开增值税专用发票罪和诈骗罪。目前,石某已被移交深泽警方处理。

## 盗贼盯上下水道井盖 作案七次被抓

河北法制报讯 (韩娜)“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,唐山古冶警方全面提升整体打击效能,于近日成功破获一起盗窃下水道井盖案,将犯罪嫌疑人李某抓获归案,追回被盗井盖14套。

连日来,唐山市公安局

古冶分局唐家庄派出所接到古冶区某工程施工人员报案称,放置在新安楼附近施工用的全新井盖被盗。唐家庄派出所立即组织民警展开侦查,经大量工作,将一辆黑色捷达轿车纳入视线,在附近小区居住的车主李某有重大作案嫌疑。5

月25日晚,民警将李某抓获归案。

经讯问,犯罪嫌疑人李某如实交代了分7次共盗窃14套全新井盖并贩卖到废品收购站的不法事实。目前,古冶警方已将14套被盗井盖全部追回,案件正在进一步办理中。

## 变更抚养权 要有利于孩子健康成长

□ 河北法制报记者 张乔  
通讯员 李瑶 赵莉

记者从石家庄市裕华区人民法院了解到,2018年7月至今,在该院受理的涉未成年人诉讼中,变更抚养权纠纷逐渐成为“离婚后纠纷”的主要类型。未成年子女真实意愿表达通常易受父母影响,并且父母之间矛盾深,甚至祖父母或其他亲属参与其中,调解难度大。抚养权争夺不仅在父母之间展开,还可能演变成双方家庭之间的较量。抢夺孩子、藏匿孩子、情感绑架孩子的现象突出。

**父亲要求变更女儿抚养权  
法院判决尊重女儿决定**

原告刘某与被告李某于1998年结婚,2006年在加拿大生育女儿刘某某(中国籍),后刘某某经常在中国、加拿大两地分别居住。2009年8月,原、被告协议离婚,约定婚生女刘某某由被告(女方)抚养监护,和其共同生活。随后,刘某某随被告回到国内居住。其间,被告经常在加拿大居住,回国生活甚少,女儿主要由姥姥照顾,并在国内接受教育。在探望女儿时,因离婚矛盾纠纷,原告经常受到阻碍。冲突多次后,原告未经被告同意,将女儿带至北京跟随其一起生活,并于

2018年2月起诉要求变更抚养权。诉讼时,原、被告均未再婚,收入情况均良好,原告也表示不主张抚养费。

双方对抚养权争执不下,家庭矛盾较深,调解多次未果。刘某某已满10周岁,在父母各执己见、意见无法达成一致的情况下,合议庭询问了刘某某的意见。刘某某表示,自有记忆以来,她与父亲联系更多,有心事更愿意与父亲说。她在加拿大上学感觉不如在国内开心,想回国,愿意跟随父亲(原告)生活,也希望父母家人不要再让她选择,逼问她的想法。

最终,合议庭依照法律规定,综合考量原告被告抚养能力、婚生女个人意愿、生活教育习惯等因素,支持了原告的诉求,判决刘某某由原告(父亲)抚养。后被告不服提起上诉,二审法院终审判决驳回上诉,维持原判。

**父亲疏于照顾女儿  
被判交出抚养权**

原告李某某(女)与被告李某(男)于2003年4月登记结婚,2006年3月生育一女李丽(化名)。李某某与李某因感情不和,于2015年离婚,离婚协议中约定女儿李丽随父亲李某生活,母亲李某某给付抚养费。随着女儿年龄增长,渐入青春期,李某某以随母亲生活更有利于孩子的成长

为由,起诉至石家庄市裕华区人民法院,要求变更抚养关系,并要求李某支付抚养费。

法院经审理查明,2015年,双方离婚虽约定女儿随父亲李某生活,母亲李某某给付抚养费,但实际在离婚后,女儿就一直跟随母亲李某某,由其照顾生活。父亲李某既没有将女儿接到身边予以照顾,也没有支付过任何费用。审理过程中,法官多次做被告李某的工作,让其考虑女儿对母亲的亲近依赖程度,以及长期形成的生活环境与习惯,但李某仍坚持主张女儿的抚养权,不同意由李某某抚养。法官经询问,女儿李丽明确表示,父亲很少关心询问其生活学习情况,也很少来看望她,其愿意随母亲李某某一起生活,让母亲抚养。

法院依照相关法律规定,认为李丽一直跟随母亲生活,父母离婚后其心理很敏感,跟随母亲生活会给其提供稳定的生活学习环境,遂判决支持了原告的诉求,李丽由原告李某某抚养,并由被告李某按月支付抚养费。后被告不服提起上诉,二审法院终审判决驳回上诉,维持原判。

**变更抚养权  
要以子女利益最大化为中心**

通过以上案例可以看出,抚养权的争夺更多地掺杂了个人情感。部分父母从自身利益出发,将抚养权作为自身利益博弈的新工具,导致未成年人成长环境长期处于不稳定状态,缺乏安全感,对其身心健康造成一定影响。

变更子女抚养权要在有利于子女身心健康、保障子女合法权益的前提下,以子女利益最大化为重心。以上两个变更抚养权的案例,法院最终都予以支持,正是综合了未成年子女的意愿及实际生活需要,在符合未成年子女利益的前提下作出的判决。

主审此案的法官指出,维护未成年人权益,在构建家庭、学校、社会和司法保护网络的同时,需从源头着手,降低纠纷发生风险。作为父母,要建立健康的婚姻观、家庭观,慎重对待婚姻,树立家庭责任感,努力为未成年子女成长提供稳定和谐的家庭环境及物质支持。即使婚姻破裂,也要注重保护子女,尽量避免对子女的心理及生活造成不良影响。父母应当转变视角,尊重子女的主体地位,重视子女的正当权利需求,摒弃将子女作为个人附属或利益博弈工具的观念。

## 公告